吉林农业大学学报 2004,26(3):347~350 Journal of Jilin Agricultural University

青岛市海洋休闲渔业发展初探

张广海,董志文 (中国海洋大学管理学院旅游学系,青岛 266071)

摘 要:青岛市是我国北部沿海重要的港口城市、滨海旅游胜地和著名的海洋科技城,在发展海洋休闲渔业方面有许多优势。发展海洋休闲渔业,可以优化青岛的海洋渔业结构,丰富青岛的海洋旅游形式。文中在全面分析目前青岛海洋休闲渔业存在问题的基础上,提出了发展海洋休闲渔业应制定科学合理的战略发展规划、完善管理体制、多元化发展等对策与途径。

关键词:休闲渔业;海洋旅游;青岛市

中图分类号: F326.4 文献标识码: A 文章编号: 1000-5684(2004)03-0347-04

Preliminary Study on the Development of Ocean Recreational Fishery in Qingdao City

ZHANG Guang-hai, DONG Zhi-wen

(Tourism Department of Management College, Ocean University of China, Qingdao 266071, China)

Abstract: As a famous coastal city and summer resort, Qingdao has lots of advantages and characteristics in developing ocean recreational fishery. To develop recreational fishery can modify the construction of fishing industry, widen the territory of ocean tourist industry of Qingdao city. In this paper, the author thoroughly analyzed the problems in ocean recreational fishery of Qingdao, and found out some countermeasures and ways to develop ocean recreational fishery.

Key words: recreational fishery; ocean tourism; Qingdao city

1 休闲渔业前景广阔

休闲渔业,又称旅游渔业,是根据市场需求,以海洋渔业或内陆淡水渔业活动为基础,将旅游与渔业有机结合的一种新型的交叉产业,包括垂钓渔业、观光渔业以及水族馆等多种产业形式。发展休闲渔业,投资少,见效快,不污染环境,还可以带动钓具、钓饵生产、船艇制造、水产品市场、鱼类、海产品标本和交通运输业、餐饮业、酒店业等其他服务性行业的发展,可以说是一举多得。从世界范围来看,在美国、日本、澳大利亚等许多发达国家,休闲渔业早已兴起,并已形成一种重要产

业[1]。

目前,我国海洋渔业发展制约因素增多,返海渔业资源匮乏,周边渔场受制,渔船过多,捕捞强度失控,多种矛盾交织在一起难以解决。中日、中韩海洋渔业协定和北部湾划分协定生效后,我国2.9万艘渔船、36万渔业劳动力、193万渔业人口及与此相关的216万劳动力的生产、生活出路,是一个不容回避的严重现实问题,解决不好,必然会影响滨海渔区的社会安定。因此,需要开放视野,寻找振兴滨海渔区经济的新举措、新出路。而根据渔业和渔区的特点以及社会消费的需求,在渔区兴办以"渔"为龙头,发展休闲渔业,并以此带动

作者简介:张广海(1963-),男,博士后,教授,研究方向:环境资源开发与规划、区域经济等。

收稿日期: 2003-12-01

^{*} **基金项目**: 国家自然基金资助项目(40271029)

相关产业的发展,使之形成渔区新的经济增长点, 是今后渔业经济的一个重要发展方向^[2]。

青岛是我国海洋渔业大市,2003年,青岛的 渔业主要经济指标在全国 15个副省级城市中位 居第二位,水产品出口创汇位居国内城市首位。 青岛海洋渔业近年来一直稳定增长,但同样面临 着海洋渔业资源衰退、渔业产业结构调整、渔民转 产转业等一系列问题。

休闲渔业属于劳动密集型产业,就业容量大, 吸纳能力强,能够充分发挥渔民专业技能,并可利 用现有的渔船、渔机等设施,优化渔业产业结构, 缓解渔业生产和渔区经济的深层次矛盾。因此, 发展休闲渔业这项新产业,是发展社会经济、提高 人民生活质量的客观需要,也是渔业经济发展的 内在要求和动力,是一项利国利民的事业,具有广 阔的发展前景。

2 青岛发展海洋休闲渔业的优势分析

2.1 旅游资源丰富,旅游产业发达

青岛素有"东方瑞士"和"黄海明珠"之美誉, 是中国著名的旅游度假胜地,首批中国优秀旅游 城市,国家历史文化名城,2008年北京奥运会惟 一伙伴城市。欧陆式的城市风光,蔚蓝色的大海 和起伏叠嶂的山峦交织成的美妙旋律,使青岛具 有独特的魅力。红瓦、绿树、碧海、蓝天辉映出青 岛美丽的身姿,赤礁、细浪、彩帆、金沙构成青岛亮 丽的海滨风景线,历史、宗教、民俗、乡情、节日庆 典赋予青岛丰富的旅游内涵。浓缩近代历史文化 的名人故居,具有典型欧式风格的建筑,形成了中 西合壁、独具特色的美丽的海滨城市。2002年, 青岛共接待国内外游客1836.7万人,旅游接待总 收入 150 亿元, 相当于全市 GDP 的 10%, 成为名 副其实的支柱产业*。丰富的旅游资源、庞大的 旅游客源市场、完备的旅游基础设施、为青岛发展 海洋休闲渔业奠定了基础。

2.2 休闲渔业资源优势

青岛海岸线蜿蜒曲折,岬湾相间,海域辽阔,拥有 730.64 km 的海岸线,49 处海湾和 69 个岛屿,有滩涂 3.8 万 km²,10 m 等深线以内的海面 5.8 万 km²,20 m 等深线以内的海面15 万 km²,管辖海域面积 138 万 km²。其海域生态环境多样,

各类海洋渔业资源丰富,适于多种海洋休闲渔业活动的开展。

青岛海水养殖面积广阔,网箱养鱼、浮筏养殖、底播增殖、工厂化养殖等养殖方式多样,规模庞大,品种非常多,尤其是鲍鱼、海参、大菱鲆、大黄鱼、真鲷、鲈鱼、中国对虾、日本对虾、扇贝、缢蛏、魁蚶、海胆、锯缘青蟹、梭子蟹等名贵珍稀又具有观赏价值的海产品发展较快。青岛拥有众多的船只和从事海水捕捞、养殖技术熟练的渔民及各种渔业设施。这为游人进行游钓、娱乐、观光等海洋渔业旅游活动提供了硬件支持和服务保证。

按八大菜系划分,青岛菜归鲁菜系列。别具特色的地域物产、风土人情和文化习俗,又使得青岛菜以烹调海鲜为主。所以青岛的许多名菜,都与海鲜有关,比如葱烧海参、蟹黄鱼翅、芙蓉鲜贝、姜汁海螺、干煸大虾等。另外,遍布城乡的大小饭店,也各有自己的特色海鲜佳肴;至于千家万户的渔民家里,更是拥有风味各异的"渔家宴",无论对青岛市民还是对外地游客,均极具吸引力。

2.3 宜人的气候

青岛地处暖温带,濒临黄海,海陆兼备,日照充足,降雨充沛,冬无严寒,夏无酷暑,四季分明,舒适宜人。冬春季虽多大风,但没有沙尘暴现象。一年中最热的8月份,平均气温25.3℃,比同纬度内陆低2℃;最冷的1月份,平均气温只有-0.9℃。全年均适宜游客进行户外活动,有利于休闲渔业的发展。

2.4 交通便捷,可进入性强

青岛交通十分方便,现代旅游服务功能比较完善。陆、海、空三位一体的立体交通体系基本建成,城市辐射能力进一步增强。青岛流亭国际机场是华东地区继上海之后的第二大空港,是经国家批准的旅游落地签证口岸,已开辟11条国际、地区客运航线,近90条国内航线。铁路、公路四通八达,青银、同三、济青、青威等高等级公路网把青岛与山东主要城市连为一体,并辐射内陆地区。

就微观区位而言,青岛三面环海,下辖的七区 五市中只有平度市和莱西市不临海,休闲渔业适 宜区广阔,交通畅通便捷。建设中的青岛滨海大 道北起即墨田横岛,南至胶南琅琊台,总长 282 km。滨海大道全线竣工后将把青岛的滨海区

^{*} 青岛市旅游局 2002 年旅游业统计报告。

域连成一个整体。在方便市民和旅青游客的同时,必将带动各渔区旅游业和休闲渔业的发展。

2.5 雄厚的海洋科研力量

青岛是中国海洋科学城,海洋科研力量雄厚。全市拥有17个海洋科研机构和国内惟一的综合性海洋大学——中国海洋大学。青岛云集了全国50%以上的海洋科研专家,共有海洋科研人员6000多人,其中有院士12人,博士生导师近80人,是国家海洋科研、教育和技术交流中心。2001年7月,"国家海洋科学研究中心"落户青岛,使青岛在全国海洋科技领域的龙头地位更加巩固。雄厚的海洋科研力量为青岛实施"科技兴海"战略提供了强有力的智力保证。

总之,青岛靠海立市、靠海兴市,港口、海洋和旅游是青岛三大特色经济,发展海洋休闲渔业的条件可谓得天独厚。青岛应充分发挥诸多优势,大力发展海洋休闲渔业,使之成为青岛海洋旅游的特色精品,成为青岛渔业经济的一个新亮点。

3 青岛休闲渔业发展中存在的问题

3.1 产业发展不平衡问题

青岛的休闲渔业发展极度不平衡。在各种休闲渔业类型中,主要针对旅游者的水族馆业非常发达。始建于 1931 年的青岛海洋科技馆是中国首家海洋水族馆。1994 年底建成的海豚馆和2003 年 8 月对外开放的青岛海底世界更是创造了多项国内第一。坐落于石老人国家旅游度假区内的极地海洋世界也将于 2004 年夏季破土动工,从而使青岛的水族馆业继续领跑国内同业。

与水族馆业的高度发达相比,其他类型的休闲渔业则相去甚远。早在1930年,"汇滨垂钓"便名列青岛十景之一,但滨海垂钓多为垂钓爱好者的自发行为,作为一项经济产业一直未形成规模。观赏渔业和观光渔业处在起步阶段,2003年,占地114 hm²的城阳红岛"赶海园"对游人开放,才填补了青岛大型海洋观光渔业项目的空白。

3.2 观念问题

休闲渔业具有明显的经济、社会、生态效益, 但是受传统观念的制约,青岛市相关部门对海洋 休闲渔业的认识明显不足。虽然海洋与渔业部门 已意识到休闲渔业的巨大发展潜力,但是其呼吁 声音微弱,难以引起其他相关部门的共鸣。目前, 旅游、海洋、渔业等相关部门依然没有形成共识, 相互之间的协调发展尚需时日。

在传统渔业经济发展的地区,从事渔业的生产者多是世代相传的渔民。让他们转变观念,从生产性的捕捞业转入到休闲性渔业,在一定时期内还将存在一定的难度。如石老人国家旅游度假区内的石老人村发展观光渔业的条件十分优越,但时至今日该村渔民还在从事海洋捕捞和海水养殖等传统渔业。

3.3 资金问题

休闲渔业的发展需要大量的资金支持。凭青岛各渔区、渔港现有的基础设施从事高水平的休闲渔业,显然是勉为其难的。在当前转产转业的政策背景下,专业渔民转移到休闲渔业行业,需要大量的资金以从事新的工作,仅凭借已有的积蓄是远远不够的。随着休闲渔业的发展,资金不足,缺口较大现象将进一步加重。

3.4 劳动者素质问题

青岛当前从事休闲渔业的劳动者多是一些专业渔民及外来的农村打工者,他们从传统的捕捞业和其他农业生产转移而来,接受文化教育程度偏低,缺乏旅游服务意识和服务技能。休闲渔业的发展需要有大批具有一定知识和技术的专业人员,这样可以给游客一定的指导。目前在这一方面尚未有具体可操作的办法,制约了青岛休闲渔业规模的扩大和整体质量水平的提高。

4 青岛发展海洋休闲渔业的对策

海洋休闲渔业的兴起给青岛渔区经济的发展 提供了新的活力。但是,目前休闲渔业的发展之 路并非一帆风顺的。青岛在发展休闲渔业的过程 中,要不断完善市场管理机制,以市场为导向,以 规划先行、项目带动、政策激励、有序发展为原则, 以提高渔业经济的运行质量和增加渔民收入为目 的,不断加强渔业管理,改善渔业基础设施,使青 岛的海洋休闲渔业朝着健康、稳定和持续的方向 发展。针对以上思路,在发展休闲渔业的过程中, 要着重加强以下几个方面的管理。

4.1 制定适合海洋休闲渔业发展的战略规划

为避免休闲渔业盲目、无序发展,必须由市政府出资并组织有关专家制定适合青岛及各区、市的休闲渔业发展的战略规划。当然,休闲渔业发展战略规划,应当与青岛的海洋功能区划、旅游产业发展规划、渔业城镇建设及渔民转产转业结合

起来。

4.2 政府鼓励并扶持海洋休闲渔业的发展

- 4.2.1 政策支持 政府对重点休闲渔业项目要在税收、贷款等方面予以优惠和扶持,要培养休闲 渔业的龙头企业,并以此来带动相关行业的发展^[3]。
- 4.2.2 资金支持 政府作为投资主体应积极投入资金用于改善海洋渔业的生产条件,促进海洋休闲渔业的科技进步。
- 4.2.3 服务支持 政府要为休闲渔业提供各种信息,搞好道路、交通、市场的建设和管理,消除专业化联合和跨地区发展的各种行政性障碍。

4.3 多样化发展模式

渔村和渔区的自然资源禀赋是发展休闲渔业的基础,在进行具体的项目开发时,要根据地理条件、资源状况、交通等因素,因地制宜,合理设计多样的休闲渔业项目,吸引更多的游客。下列几种模式可优先考虑。

- 4.3.1 休闲养殖垂钓型 利用一定规模的海水 网箱养殖和围塘养殖基地,放养名贵鱼类,配备一定的设施,开展以垂钓为主,集娱乐、餐饮为一体的休闲养殖垂钓旅游^[4]。如即墨水岛、女岛等。
- 4.3.2 涉渔运动观光型 利用岛礁、港湾浅海的海洋与自然生态资源,组织游客参加集海上垂钓与海岛观光旅游相结合,岛礁矶钓、潮间带采集等与体育运动相结合的涉渔运动旅游^[5],如薛家岛、灵山岛、田横岛、琅琊台等。
- 4.3.3 渔业生产体验型 利用渔区的渔船、渔 具设备和专业渔民的技能,让游客直接参与张网、 流网、拖虾、笼捕、海钓等形式的近海传统捕捞作 业,体验当一天真正渔民的乐趣。青岛城郊的许 多渔港、渔村可兼营此类休闲旅游。
- 4.3.4 综合旅游服务型 把青岛的山与海、海滨与海岛、人文景观与海洋文化有机地结合起来,集海上各种类型的休闲渔业和岸上休闲度假观光旅游于一体,综合开发,形成活动种类多样的综合性休闲渔业旅游区,让游客充分享受休闲渔业的乐趣^[2]。如崂山区的沙子口港、胶南的积米崖港、即墨的鳌山港等具备开发成高水平海洋渔业旅游区的条件。
- 4.3.5 观赏教育娱乐型 各类海洋馆及海洋主题公园集科学性、知识性、趣味性、娱乐性、观赏性

于一体,具有"多"、"奇"、"全"、"珍"等特点。青岛水族馆、海底世界、海豚馆吸引了众多的游客,是青岛海洋休闲渔业的重要组成部分。近期应加大青岛海洋公园招商引资的力度并加快现有项目的深度开发,积极筹建石老人海洋渔业展览馆。

4.4 完善管理机制,健全休闲渔业保障体系

休闲渔业涉及到旅游、交通、航运、海洋、渔业等多个部门,各级政府部门要搞好协调工作。各部门务必协调一致,妥善处理好部门间的利益关系,发挥各方面的积极性,确保各项工作顺利开展。休闲渔业的发展还涉及到众多管理方面的工作,例如游客的人身安全管理、饮食卫生管理、船舶审批手续的管理和船舶安全管理等各个方面。政府要明确行使休闲渔业管理职能,落实管理职责,制定出切实可行的措施,并落实监督管理。

此外,对休闲渔业行业的从业人员要加强管理,定期进行业务培训和健康检查,提高他们的业务素质,不断提高休闲渔业的品位^[6]。防止休闲渔业变成传播疾病、藏污纳垢的场所,以保证休闲渔业的健康持续发展。

4.5 全方位扩大对外开放

把握经济全球化的大趋势,树立大市场、大招商观念,在更大范围、更广领域、更高层次上参与国际竞争与合作。以卓识的胆略、良好的环境、灵活的办法、多元化的渠道,加大招商引资力度。积极争取世界渔业大公司及大的跨国集团到青岛从事休闲渔业开发,积极争取外地的水产集团以及青岛当地非渔大企业投资休闲渔业,广纳民间资本,通过资金注入和名牌嫁接,加快休闲渔业发展速度,提升休闲渔业经济运行质量。

参考文献:

- [1] 卓友瞻.发展休闲渔业,振兴渔区经济[J].中国水产, 2000(1):66-69.
- [3] 王 森,权锡鉴. WTO 环境下我国海洋渔业的战略选择 [J]. 农村经济, 2002 (10):7-9.
- [4] 虞聪达,商 弘. 舟山休闲渔业发展探讨[J]. 浙江海洋学院学报(自然科学版), 2002 (3): 9-19.
- [5] 林桂芳.休闲渔业:宁波渔业经济新亮点[J].中国水产, 2001(6):73.
- [6] 李剑平. 烟台发展休闲渔业[J]. 海洋开发与管理,2002 (4):55-57.